







林海日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 15-0074



中国内蒙古森林工业集团有限责任公司主管主办

2024年1月

23

星期二

癸卯年十二月十三

第 19399 号 今日4版

# 习近平对云南昭通市镇雄县山体滑坡作出重要指示 要求全力搜救失联人员 防范发生次生灾害 切实保障人民群众生命财产安全

### 李强作出批示

新华社北京 1月22日电 1月22日6时许, 云南昭通市镇雄县塘房镇凉水村发生山体滑坡, 造成 18 户房屋被掩埋、47 人失联。

灾害发生后,中共中央总书记、国家主席、中 央军委主席习近平高度重视并作出重要指示,要 求迅速组织救援力量,全力搜救失联人员,尽最大 努力减少人员伤亡。要加强监测预警,科学搜救, 防范发生次生灾害。要妥善做好遇难者家属安抚 和受灾群众安置等工作。习近平强调,春节临近,

叠加寒潮天气影响,自然灾害、交通事故、安全生 产事故等易发多发,各地区和有关部门要紧盯风 险隐患,压实各方责任,狠抓工作落实,防范遏制 重大人员伤亡事件发生, 切实保障人民群众生命

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出 批示,要求全力组织抢险救援,争分夺秒搜救失联 人员,尽最大努力减少伤亡,同时细致排查周边地 质灾害隐患,加强险情监测预警,严防次生灾害。 事发地属高寒山区和民族地区, 要尽快转移受威 胁群众,妥善做好安置工作,切实保障群众生命财 产安全,维护社会大局稳定。

根据习近平指示和李强要求,中共中央政治 局委员、国务院副总理张国清已率工作组赶往云 南现场指导搜救工作,自然资源部、应急管理部已 启动应急响应, 云南省、昭通市组织力量开展救 援。目前,各项工作在紧张有序进行中。



近日,阿龙山森工公 司工会为 2023 年退休的 88 名职工送去了刻有 "情系龙山 感恩有你"的 光荣退休水晶牌和慰问 品,感谢他们为公司发展 做出的贡献。

梅金成 摄

## 全国林业和草原工作视频会议召开

### 恩和特布沁在森工集团分会场参加会议

中国绿色时报讯(记者 黄山 曹云)1月22 日、全国林业和草原工作视频会议召开。会议 以习近平新时代中国特色社会主义思想为指 导,认真贯彻落实党的二十大精神,按照中央 经济工作会议、中央农村工作会议、二十届中 央纪委三次全会和全国自然资源工作会议的 部署要求,总结 2023 年林草工作,安排 2024 年重点任务

会议强调,要深入践行习近平生态文明思 想,自觉当好生态文明建设施工队、最美国土 守护者,大力传承弘扬塞罕坝精神,时刻铭记 替山河妆成锦绣、把国土绘成丹青的铮铮誓 言,努力为建设美丽中国和实现人与自然和 谐共生的现代化作出新贡献。

会议指出,2023年,林草系统认真践行习 近平生态文明思想,牢固树立和践行绿水青山 就是金山银山理念,站在人与自然和谐共生的 高度谋划推动发展,重点工作取得了新成效。

一年来,始终把学习贯彻落实习近平总书 记重要讲话指示批示精神作为首要政治任 务,不折不扣抓好落实,取得了阶段性成果。 扎实推进主题教育和全面从严治党,学思想、 强党性人脑人心,深入基层开展大调研,注重 检视和整改问题, 认真开展干部队伍教育整 顿,党员干部受到了触及灵魂的思想淬炼、党 性锻炼和实践磨炼

一年来,聚焦重点、攻坚克难,合力打赢了 六场漂亮仗。一是三北工程攻坚战全面启动。 成立国务院三北工程协调机制,制定"1+N+ X"工作方案,推出三北工程总体规划、六期规 划和重点项目,建立三北工程投资专项和补 助资金,启动实施科技支撑七大行动,在防沙 治沙一线召开现场推进会,全面启动三大标 志性战役。二是集体林权制度改革扎实推进。 印发并组织实施《深化集体林权制度改革方 案》,组织开展森林可持续经营试点,指导福 建、江西、重庆启动深化集体林改试点省建 设,推进7个全国林业改革发展综合试点市 开展先行先试。三是林长制引领作用不断强 化。全面推深做实林长制,优化完善林长制考 核评价指标,扎实开展 2023 年督查考核工作, 研究形成了森林覆盖率统计口径优化方案, 组织开展全国打击毁林毁草、破坏古树名木、

三北地区林草湿荒资源综合执法等专项行 动。四是坚决守住防火防虫底线。全国森林草 原火灾次数保持历史低位, 松材线虫病防控 首次实现县级疫区、乡级疫点、发生面积和病 死树数量"四下降",全面完成互花米草治理 任务。五是国际红树林中心正式落户深圳,发 布加快"以竹代塑"发展三年行动计划和全球 行动计划,推动正式设立中蒙、中阿荒漠化防 治合作中心。六是大熊猫等野生动植物保护 取得新成效。修订大熊猫出境相关规定和办 法,平安有序接返 17 只旅外大熊猫,与四川 成都共建大熊猫国家保护研究中心, 调整发 布《有重要生态、科学、社会价值的陆生野生 动物名录》,出台《陆生野生动物重要栖息地 认定暂行办法》,印发《国家植物园体系布局 方案》《国家植物园设立规范(试行)》。

一年来,巩固成果、持续用力,科学绿化持 续推进,全年完成造林、种草改良 1.25 亿亩, 治理沙化石漠化土地 2857 万亩; 国家公园建 设有序开展,与青海共同举办第二届国家公 园论坛;林草产业健康发展,完成油茶种植、 低产林改造 1018 万亩。

会议强调,2024年是新中国成立75周年, 是实现"十四五"规划目标任务的关键一年。 林草系统要牢记嘱托、勇担使命,对标对表习 近平总书记重要讲话指示批示精神和党中央 决策部署,认真履职尽责,务求取得实效。

会议要求,要认真落实《国家林业和草原 局 2024 年工作要点》确定的重点工作任务,以 "七个注重"推动林草工作高质量发展

一是注重坚持数量质量并重。三北地区要 以打好三大标志性战役为重点,努力成为科 学绿化示范区,扭住重点项目"牛鼻子",建立 三北工程重点项目储备库, 科学开展老化退 化林修复,将林草覆盖率作为检验三北工程 成效的重要指标,因地制宜组织实施生态光 伏治沙工程项目。南方地区要以落实集体林 权制度改革为抓手,努力提升森林质量和碳 汇能力,合理调整公益林比例,推进适度规模 经营,鼓励支持科学调整树种品种结构,发挥 国有林场在森林可持续经营中的龙头作用, 强化服务体系建设。

(下转第三版)

### 牢记嘱托 奋力书写中国式现代化内蒙古森工新篇章。这一年9年8年别报道

### 累计完成退化林修复 60 万亩 森林抚育 290 万亩 培育苗木 1909.7 亩 产苗量 1.79 亿株 可供2024年上山造林苗木 6310.8 万株 开展西伯利亚红松混交林 营造工作

### KISTE SHEET THE

"127号西伯利亚红松,树高 122厘米,高生 长为 39 厘米。"

完成西伯利亚红松造林

11.6 万亩

当年成活率均在 90% 以上

"已记录,下一棵……"

2023年11月8日,阿龙山森工公司苗圃8 名技术人员对西伯利亚红松试验区内 400 株试

验苗木进行测量,并记录数值。 "每年我们都会掌握西伯利亚红松树木的高、

### 追"青"逐"绿" 擦亮生态"底色"

### 森工集团扎实推进生态保护修复工作

■ 本报融媒体报道组记者 李鹏飞

胸径、地径、生长量、侧枝长度等情况,并把每棵 树的数据录入电脑,逐步建立完善西伯利亚红松 数据库,为科学培育西伯利亚红松苗木奠定良好 基础。"苗圃技术股股长郭红英一边测量一边介 绍道

林木种苗是林业事业发展的基础和前提,对 于改善林分质量,提高人工林生产力,增强森林 生态系统稳定性,维持森林遗传多样性具有重要 意义。2023年,森工集团高标准完成生态修复、 绿化造林等工作任务,全面落实国家"双重"规 划,按照"调结构、提标准、带明细、抓上图"工作 要求,总结经验、完善措施,高标准完成额尔古纳 河流域生态保护恢复综合治理、森林抚育、征占 用林地植被恢复等重大生态修复工程、绿化造林 任务,累计完成退化林修复60万亩,森林抚育 290 万亩,培育苗木 1909.7亩,产苗量 1.79 亿株, 可供 2024 年上山造林苗木 6310.8 万株。

#### 科学修复 实现青山绽"新颜"

每年5月,是林区春造大忙时节。在绰尔森 工公司一片片草芽新萌的林间空地上,运苗车载 着一包包、一筐筐小树苗停靠在地头,职工搬筐

提苗、压锨挖坑、植苗培土,干劲十足。 2023年,该公司占地植被恢复造林任务 2000亩, 其中困难立地条件植被恢复任务 1353 亩、常规植被恢复任务647亩。按照混交林搭配

比例栽植落叶松、云杉、黄菠萝、沙棘4个树种。 "春季顶浆造林就是在开春时节,土壤刚刚 解冻,土壤中的水分含量充足,这个时候造林能 够充分满足苗木萌发所需要的水分。有时,植树 造林中也会碰到干旱的土地,就要把树坑深挖一 些,但深挖不能深埋,保证把土坨埋上,把苗扶正 踏实;在沙石多的地方,就要把坑挖大点儿,返点 儿客土,树苗在有营养的土里才能生长。"绰尔森 工公司森林经营管理处技术员涂尚明解释道。

为保证苗木成活率,森林经营管理处派技术 人员全时段跟踪作业指导,确保每名植树人员 明规程、懂技术。大家按照落叶松和云杉6比4 的比例栽植。技术人员查看挖坑深度、株行距, 保证作业质量,使树苗栽下去活得了、植一片、

绿一片 森工集团抢抓春季顶浆造林的有利时机,多 措并举,大力推进退化林修复,一年来,林区各部 门、单位集中力量,聚焦重点,扎实开展工作,科

学绿化步伐坚实而有力。 —加强组织领导,创新组织模式。森工集 团分别召开专业会议和额尔古纳河流域生态保 护恢复综合治理秋整地会议,对重点工作进行 安排部署,并将其纳入经营业绩考核目标,严格 执行绩效考评机制。继续统筹安排额尔古纳河 流域之外的9个森工(林业)公司全部参加远征 造林,采取一包三年的方式,直至三年交林验收 合格为止,确保在规定时间内保质保量完成各 项工程任务。

——严格工程化管理,强化质量监管。严格 执行项目法人制、监理制、合同制等工程化管理 程序,实行开工申请审批制度;在制定监理实施 细则的基础上,聘请第三方开展施工作业监理工 作,104 名监理人员分组入驻,对整个造林全过

程进行质量监管。森林经营部组成6个督导组, 深入作业场地开展技术指导,及时发现并解决生 产中存在的问题;严格执行三级检查验收制度的 同时,在全国率先实施委托第三方对造林成果进 行逐地块全面检查验收的新模式,确保造林成效

-完成退化林本底评估工作,加大珍稀树 种应用。按照国家林草局要求,按时间节点完成 退化林本底评估工作,并建立了数据库。坚持以 适地适树为原则,积极开展西伯利亚红松混交林 营造工作,共完成西伯利亚红松造林 11.6 万亩, 当年成活率均在90%以上。

#### 持续推进 促进森林品质再提升

"先把这棵枯立木清理掉。"2023年12月的 根河森工公司生态功能区气温已经低至-40℃, 但森林抚育工作仍在紧锣密鼓地进行。森林抚育 018作业组成员闫树林启动手里的油锯,清理林 子里的灌木和杂树,与他同组的同事打枝、归堆。

"我们的工作就像在自己家园子种菜,得间 苗才能长得好。森林抚育也是一样,把那些有病 的、长得不好的树木伐除,使树木间空气流通、日 照充足, 为树木提供足够的生长空间和营养面

积,让这片林子生长得更好。"闫树林解释道。 "大家一定要注意安全生产,头盔要一直戴 着。清理林地、打枝丫的作业人员,作业时要保持 10米以上安全距离。"在作业场地,森林经营处 副主任张东虹强调着安全生产注意事项,增强职

工的安全意识。 作业中,该公司强化安全生产与质量监管,

各级领导分片包干,技术员、验收员跟班作业,严 格监督各工序的安全生产与质量管理,确保森林 抚育工作安全顺利进行。

逐"绿"前行,向"美"出发。近两个月来,在根 河森工公司生态功能区内,和018作业组一样的 还有 11 个作业组,他们走过一片山岭,增"绿"一 片森林,留下了务林人特有的绿色"印记"

生态保护修复,要重数量,更要提品质,着力 提升生态系统质量和稳定性。森工集团积极推进 森林抚育,提高森林蓄积量,不断提升森林碳汇 功能,有效增加林产品供给能力,进一步保护森 林资源,实现林木蓄积更大化,林木质量更优化, 生态防护更强化。

2023年,森工集团进一步整章建制,先后制 定了《森林可持续经营试点管理办法(试行)》《森 林可持续经营试点调查设计实施细则(试行)》。 严格设计管理,按照有关森林抚育规程和作业设 计规定,对森林抚育作业设计现地进行对照检 查。不断强化工队建设,实行工队资质审核认证 制度,坚持关键岗位人员持证上岗,为工队购置 作业机械,实行机械作业、驻点经营,降低了工作 强度,提高了工作效率。

林草兴则生态兴。2023年,森工集团不负发 挥生态功能、维护生态安全的职责使命,扎实推 进生态保护修复,坚持扩绿和经营双"提质",着 力推动森林质量效益精准提升, 切实把生态的 "绿"持续向"深"渲染,努力把我国北方重要生态 安全屏障构筑得更加牢固。